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Funcién racional

Las funciones racionales son aquellas cuya formula es el cociente entre dos polinomios. ElI dominio
de estas funciones son todos los numeros reales excluyendo aquellos que son raices del

denominador o sea anulan el denominador.

fx) = QE % donde P(x)y Q(x)son polinomios
Ejemplos:
Q) flx) == b) fo(x) = 5= o) fi(x) =52
Djy =R—{3) Ds = R—{-2;2) Dj3 =R

Representacion grafica de una funcion racional:
Es conveniente ver los siguientes videos que les ayudara a realizar el grafico de la funcién

https://www.youtube.com/watch?v=ipFSChaXznQ

https://www.youtube.com/watch?v=4PWf27vLNQs

Para realizar el gréfico aproximado de una funcién racional, podemos seguir un procedimiento

similar al del siguiente ejemplo:

—2
f(x)=i_1

e Hallamos el dominio de la funcién.
x—1=0 - x=0+1 - x=1


https://www.youtube.com/watch?v=ipFSChaXznQ
https://www.youtube.com/watch?v=4PWf27vLNQs

e Hallar las raices o ceros de la funcién, que son los valores que pertenecen al dominio de la
misma y que anulan la funcion, o sea, las raices del numerador.

P(x)=0
x—2=0 - x=0+2 - x=2
e Calculamos la ordenada al origen, la cual existe si O(cero) pertenece al dominio de la funcion y
es el punto (0; £(0))

f(0) = g =2 f(0)=2 - (0;2)eslaintrerseccién conelejey

e Calcular la asintota vertical, que es el valor para el cual se verifica que:
Q@) =0y P(a) #0 — x = a esasintota vertical
x—1=0 - x=0+4+1 - x=1esasintotavertical

e Calcular la asintota horizontal, que en una funcién racional existe si el grado del polinomio
numerador es menor o igual al grado del polinomio denominador

grado P(x) < grado Q(x) = y = 0es asintota horizontal (A.H.)

coeficiente principal de P(x)

es A.H.

grado P(x) = grado Q(x) = y=

coeficiente principal de Q(x)

gradode P(x) =x—2es1;gradode Q(x) =x—1les 1

y = % =1 = vy =1esasisntota horizontal

Grafico aproximado

Asintota




ACTIVIDADES

1) Completar la siguiente tabla.

Funcién Dominio Asintota horizontal Asintota vertical

x+2
x—3

a)y =

2
x2—16

b)y =

2) Marquen con una X la ecuacion que corresponde a cada una de las gréaficas de las siguientes funciones

racionales.
_x+1 x2—9
Y= xTra Y=o —7
e Y=y
2
x—4 y:2x -7
Y=y x2 -9

3) Escribir los datos que se piden y realizar el gréfico aproximado de las siguientes funciones racionales.
Dominio, asintota vertical, asintota horizontal, raices, ordenada al origen

x%+1 x-3
) Y= Y=

x-5 2
VY= )y =23



